

# 九三学社嘉兴市委员会文件

九三嘉字〔2019〕1号

---

## 九三学社嘉兴市委员会 关于印发 2018 年度工作报告的通知

各基层委员会、支社：

社市委 2018 年度工作报告《不忘合作初心 继续携手前进 为打造红船旁多党合作高地贡献力量》经社市委八届十一次全体（扩大）会议审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

附件：九三学社嘉兴市委 2018 年度工作报告

九三学社嘉兴市委员会

2019 年 1 月 3 日

---

抄送：九三学社浙江省委、中共嘉兴市委统战部、市科技局、市建委、  
市环保局、社市委委员 共印 43 份

---

九三学社嘉兴市委员会

2019 年 1 月 3 日印发

---

附件：

# 不忘合作初心 继续携手前进 为打造红船旁多党合作高地贡献力量

——九三学社嘉兴市委员会 2018 年度工作报告

2018 年是深入学习贯彻中共十九大精神之年，也是贯彻落实社十一大精神开局之年。在中共嘉兴市委和社省委的正确领导下，社市委以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，围绕建设“思想上坚定、履职上坚实、组织上坚强”的高素质参政党地方组织，加强学习，凝心聚力，积极履职，为打造红船旁多党合作高地贡献力量。

## 2018 年工作回顾

### 一、强学习、聚共识，思想坚定性不断增强

(一) 始终把学习作为首要政治任务。一是始终抓好领导班子带头学。一年来，组织社市委中心组学习 6 次，重点围绕中共十九大精神、习近平总书记系列重要讲话精神、社中央十一大精神等，做到领导班子成员带头学、带头宣讲，充分发挥示范引领作用。二是认真组织骨干社员深入学。举办第二届骨干暑期读书会，邀请中共嘉兴市委党校副校长徐连林作“不忘初心、牢记使命——红船精神的时代意义”专题讲座，黄健等 6 名骨干社员在“不忘合作初心，继续携手前进”论坛上作交流。同时，在今年历次社市委（扩大）会

议上，先后组织骨干社员学习了习近平在看望参加全国政协会议民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员时的讲话，习近平总书记《在《中共浙江省委关于“八八战略”实施 15 年情况的报告》上重要指示精神等，不断增强骨干社员政治思想共识。三是积极推动全体社员自觉学。各基层组织通过组织生活、专题学习会等，把个人自学与集中学习结合起来，形成全社学习宣传中共十九大精神的“大合唱”，进一步增强“四个自信”，牢固树立“四种意识”，广大社员的思想坚定性不断加强。

（二）深入推进“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育活动。根据社中央和中共嘉兴市委统战部统一部署，社市委把深入推进“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育作为今年自身建设的重中之重，并结合纪念“五一口号”发布 70 周年，精心设计了“五个一”活动载体。一是开展“三学、三问、一做”活动；二是开展纪念“五一口号”发布 70 周年系列活动；三是举办纪念褚辅成先生诞辰 145 周年座谈会暨褚辅成史料陈列室重新布展开馆仪式；四是举办第二届暑期骨干社员读书会暨“不忘合作初心、继续携手前进”论坛；五是组织骨干人员赴外地开展现场教育活动。同时，在全市社员中组织开展纪念“五一口号”发布七十周年和纪念改革开放 40 周年主题征文、摄影作品征集及“弘扬红船精神、勇担参政党职责”征文活动，共收到各类征文和摄影作品 93 篇（件），其中征文 46 篇，摄影作品 47 件；组织参加

社省委“微视频演讲比赛”活动，《印迹·辅成》《江南名媛以笔为枪为国而歌》分别获得一、二等奖，不断把“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育活动推向深入。

**（三）精心举办纪念褚辅成先生诞辰 145 周年座谈会暨褚辅成史料陈列室重新布展开馆仪式。**为更好继承老一辈优良传统，推进我市多党合作高地建设，在纪念褚辅成先生诞辰 145 周年之际，社市委联合中共嘉兴市委统战部、市文化局隆重举办纪念褚辅成先生诞辰 145 周年座谈会暨褚辅成史料陈列室重新布展开馆仪式。社中央研究室副主任王元丰，社省委专职副主委马永信，中共嘉兴市委常委、宣传部长祝亚伟等领导出席活动并讲话；6 位来自省内外的有关专家和褚辅成先生后代家属代表在座谈会上从不同角度追忆和探析了褚辅成先生人生经历、思想理念和对民族独立富强、民主政治建设所作出的巨大贡献。九三学社省内外部分市委会的领导、嘉兴市各民主党派负责人、我市部分骨干社员近百人参加了活动。

**（四）全面加强社的宣传工作。**进一步加强社务工作宣传力度，全年在社市委网站上传信息报道 242 篇，社省委网站采用新闻报道 54 篇，编辑出刊社讯四期，在各类新闻媒体上宣传报道社务工作 9 篇次。借褚辅成史料陈列室重新布展之际，在褚辅成史料陈列室设置宣传社市委工作电子触摸屏。认真服务九三学社浙江省委第三十五次思想政治工作会议，展示嘉兴良好形象。继续做好多党合作传统教育基地结对共建，积极争取中共嘉兴市委和有关部门支持，褚辅成史

料陈列室重新布展开放后落实了专职讲解员和专项接待经费，全年接待全国各地统战部门和重庆、湖南、广东等兄弟省、市社组织以及省社会主义学院组织的培训班等，来禾参观褚辅成史料陈列室共 80 多批次 1800 余人。九三学社中央副主席丛斌对褚辅成史料陈列室重新布展工作给予了充分肯定，褚辅成史料陈列室的影响力不断扩大。

## 二、强人才，聚力量，组织坚强性不断巩固

（一）继续做好组织发展和后备干部培养工作。坚持“人才强社”战略，广泛物色人才，发现人才，加强对代表性人物和有发展潜力人物的发展工作，优化成员结构。2018 年共发展新社员 28 名，平均年龄 38 岁。其中县级政协委员 1 人，高级职称 11 人，单位中层以上骨干 20 人。截止 2018 年底，全市共有社员 609 人。加强后备干部队伍培训锻炼工作。结合社省委、市委统战部安排，制订年度骨干培训计划，推荐 11 人次参加社中央、社省委培训，14 人次参加市政协、市委统战部培训，1 名社市委领导班子成员参加中共嘉兴市委党校中青班学习。出台《九三学社嘉兴市委员会参政议政委员会专项小组实施方案》，成立“1+5”参政议政专项小组。通过系列培训和岗位锻炼，为参政议政和后备干部队伍建设搭建平台。

（二）着力强化基层组织“三化”建设。以强化《关于进一步加强基层组织建设的意见》等制度落实为抓手，召开社八届八次（扩大）会议暨基层组织经验交流会，印发《九三学社嘉兴市委员会基层组织制度汇编》，完善对基层组织

年度考核办法，进一步加强基层组织“三化”建设，不断提升基层组织动员力和执行力。加强基层领导班子建设，对部分基层组织进行届中调整，7名中青年骨干充实到基层社组织领导班子。

**（三）精心设计和丰富组织活动。**充分发挥各专委会职能作用。老龄委举办重阳节庆祝活动，开展《如何预防金融诈骗》讲座，为70、80、90岁寿星祝寿，社内70余位老同志欢聚一堂。妇委会根据专委会特色，举办庆祝“三八”妇女节活动，组织女社员赴新农村参观考察，丰富女社员组织生活。青工委组织承办“弘扬红船精神、勇担参政党职责”演讲比赛，综合二支社刘晶等19名社员上台演讲，进一步凝聚青年社员思想共识；组织年轻社员赴宜兴开展“三学、三问、一做”现场教学，通过参观周培源故居，组织社章社史知识竞赛，开展竞走比赛等，展示年轻社员积极向上风采。切实加强基层组织生活。坚持把学习摆在突出位置，要求基层组织每两个月组织一次学习活动，全年不能少于四次活动，推进学习型组织建设。如南湖区基层委员会把每年9月3日作为活动日，组织开展传统教育和政治学习；嘉兴学院基层委员会组织赴绍兴陈桥驿史料陈列室学习。坚持基层组织活动与参政议政、社会服务工作有机结合起来，寓履职于活动之中。如桐乡市基层委员会调研“三治融合”治理模式下的美丽乡村建设；海盐县基层委员会与省立同德医院支社联手开展“九三科技服务月”活动；秀洲区基层委员会联合区政协科技界别组开展“科技下乡”广场咨询服务。坚持创新活

动载体，提高社会影响力。如海宁市基层委员会在袁花镇龙联村成立九三学社海宁青年干部实践基地，以“创新+落实”的工作理念，积极探索建立社会服务定点化、常态化、规范化建设。

### 三、强进取，聚优势，履职坚实性不断提高

（一）建诤言、献良策，积极参加政治协商活动。一年来，社市委领导积极参加中共嘉兴市委、市政府组织的专题协商会等，就中共嘉兴市委重大决策、市政府工作报告等开展协商，提出意见建议。根据中共嘉兴市委组织的政党协商议题，就加快推进嘉兴美丽乡村升级版提出意见建议；在书记与政协委员“面对面”专题协商中，马超委员代表社市委就“关于进一步加快推进‘月芦文杉’片区旅游开发建设的建议”作了专题发言。在市政协八届二次会议上，就“整合资源、科学规划，着力推进嘉兴城西物流大平台建设”“以标准化为抓手、以品牌化为重点，进一步加快推进精品农业发展”“打造‘绿城花海’风貌，推动全域旅游发展”作大会发言。在市政协八届七次、八次常委会上，分别就“发挥优势、精准对接、融合发展，着力打造嘉兴运河国际旅游休闲城市”“进一步加强‘互联网+医疗’背景下嘉兴市医疗健康数据互通共享与协同应用的建议”作了专题发言，为市委市政府决策建言献策。

（二）深调研、出精品，积极履行参政议政职能。进一步完善参政议政工作机制，深化探索课题招标工作，培育参政议政骨干队伍，扩大参政议政参与面，形成参政议政合力。

在社市委 2018 年度课题招标中，共立项重点课题 6 项，一般课题 6 项。今年市“两会”期间，社市委组织社内人大代表、政协委员共向市人大和政协提交人大议案建议 7 件，政协集体提案 4 件，政协委员个人提案 28 件。内容主要涉及城市建设、现代农业、现代物流业、生态建设等方面，为推动全市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设积极贡献力量。团体提案《整合资源、科学规划，着力推进嘉兴城西物流大平台建设》被列为市政协重点提案，刘稚红副主委提交的《关于弘扬红船精神提升嘉兴市域红船旅游》的建议被列为市人大重点建议案，四个集体提案分别受到市委市政府领导批示。承接完成了《以标准化为抓手、以品牌化为重点，进一步加快推进精品农业发展》《关于进一步推进“环保医院”健康发展的建议》等社省委课题。县（市、区）基层组织也分别向当地政协提交团体提案 17 件，委员个人提案 71 件。《关于进一步加大我市建筑业扶持力度的建议》等四件提案被评为市政协八届一次会议以来优秀提案。在社市委 2017 年度优秀参政议政调研成果评比中，6 项课题获一等奖，5 项课题获二等奖，10 项课题获三等奖。

（三）下基层、出实招，扎实推进民主监督职能。围绕市委市政府中心工作，积极开展“最多跑一次”改革、“五水共治”、“垃圾分类”等专项民主监督活动。社市委组织相关人员，下基层深入一线，深入实地开展各类监督活动 10 余次，并把监督活动与调研活动结合起来，形成调研报告。发挥人才智力优势，在监督视察中给予工作指导，助推相关

工作。

**（四）抓发动、求质量，积极反映社情民意。**为了进一步调动广大社员撰写社情民意积极性，不断提高撰写质量，社市委组织召开了社情民意工作培训会。2018 年度共收到社情民意 133 条，其中社市委采用并上报社省委、市政协、市委统战部 108 条，被采用 103 条次。其中，《以史为脉、以文铸魂，大力推动嘉兴中心城区品质提升》《关于推进嘉兴城西物流大平台建设建议》《建议在子城片区“老营房”设立嘉兴城市客厅展示馆》《关于应急状态下保障市场猪肉供应的建议》等 4 条获得市领导批示。

**（五）建基地、重成效，不断增强社会服务影响力。**深入推进结对新农村建设。春节前赴黎明村开展走访慰问活动，为曹庄小学捐赠图书 118 册，向 2 名长期结对贫困家庭学生送去慰问金；5 月份在黎明村举办以垃圾分类为主题大型广场科普活动，通过图板展示和有奖问答，普及垃圾分类知识，助推垃圾分类工作。同时组织医卫、农业、环保、法律、水务、园林等方面 15 位专家到现场接受义务咨询，现场接受群众义务咨询 500 余人，发放资料 2000 余份。认真开展“九三科技服务月”活动。据统计，在“九三科技服务月”期间，共举行九三科普巡回讲座 8 场，科技和医卫服务 33 场，参与专家 302 人次，发放科普资料 6118 份，受益群众 6020 人次。其中，在社中央和社省委支持下，邀请中国工程院院士钱锋、中国科学院上海昆虫博物馆馆长殷海生分别到嘉兴学院、辅

成教育集团作科学报告和科普讲座，受益学生近千名。继续办好“辅成奖学金”。辅成奖学金自2011年创立以来已有8年。今年社市委继续会同辅成教育集团举行了隆重的“辅成奖学金”表彰仪式，向28名优秀毕业生颁发了第八届“辅成奖学金”，8年来累计已有204名优秀辅成学子获此殊荣。同时，发动社内骨干为“辅成奖学金”捐款，共募集资金11.66万元，“辅成奖学金”在社会上的影响力不断扩大。积极协助社省委在嘉善归谷智造小镇建立社会服务基地，双方签署了为期三年的结对协议，并开展了医疗器械企业沙龙、企业法律专题等活动，为助推嘉善归谷智造小镇发展出力。

**（六）立本职、做贡献，社员建功立业成果丰硕。**广大社员立足岗位，做出了骄人业绩，为组织赢得了荣誉，为社会发展做出了积极贡献。桐乡市基层委员会詹国锋荣获“省千人领军人才”和“嘉兴市特聘专家”；嘉兴学院基层委员会孙克主持的《电动汽车基础设施风险动态演变特征与突发事件防控机制研究》立项教育部人文社会科学研究青年基金课题；农业支社高荣村、秀洲区基层委员会朱日清参与的项目《优质软香梗米新品种示范推广与产业化》获浙江省农业丰收二等奖；综合四支社范举红参与项目《臭氧组合技术尝试处理与再生利用有毒有害难降解废水的关键技术研究及工程示范》获嘉兴市科技进步二等奖；南湖区基层委员会黄清林主持的项目《石灰石粉混凝土》获嘉兴市科技进步三等奖；第一医院支社冀子中参与的项目《依据药敏试验的抗幽门螺杆菌治疗方案根除率随访研究》获嘉兴市科技进步三等

奖；南湖区基层委员会曹万荣参与的项目《高强度导热树脂的研究开发》获嘉兴市科技进步三等奖；农业支社钟雪明主持的项目《嘉兴市小麦赤霉病发生特点及原因分析》获市自然科学学术奖二等奖；第二医院支社薛鸣丰主持的项目《基因沉默治疗大鼠冰肩和关节滑膜纤维化》获市自然科学学术奖二等奖；海宁市基层委员会毛培主持研发的《一种非烙类金属复合鞣剂用于复鞣的制革工艺》获得授权发明专利；嘉兴学院基层委员会胡万鹏、周宏伟各获得授权发明专利 2 项；南湖区基层委员会朱骏伟获得授权发明专利 3 项；交通支社俞强获“千万工程”和美丽浙江建设突出贡献个人称号；海盐县基层委员会李玮获“嘉兴市实施妇女儿童发展‘十二五’规划先进个人”；桐乡市基层委员会陈轶获桐乡市“实干之星”。

一年来，在中共嘉兴市委和省社的正确领导下，在全体社员共同努力下，社市委各项工作又取得了新成绩。社市委先后荣获社中央“坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动”先进集体、2017 年社省委组织建设先进集体、2017 年社省委参政议政先进集体、2017 年度市政协社情民意工作先进集体一等奖。社市委提交的《关于“退散进集”工作中“退”的出路调查与研究》《转轨期嘉兴民间资本落后生产能力淘汰的对策研究》分获 2017 年度嘉兴市党政系统优秀调研成果三等奖和优秀奖。

各位社员，一年来我们取得的工作成绩，是全市各级社组织和广大社员共同努力的结果，是中共嘉兴市委、九三学

社浙江省委的正确领导和市委统战部关心支持的结果，是各兄弟党派、工商联、有关部门和社会各界帮助的结果。在此，我谨代表社市委向长期关心、支持我们工作的各级领导、各有关部门和社会各界朋友，向全体社员表示衷心的感谢和崇高的敬意！

## 2019 年工作思路

2019 年是新中国成立和中国新型政党制度确立 70 周年，也是社市委成立 35 周年。社市委要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大精神，以建设“思想上坚定、履职上坚实、组织上坚强”的高素质参政党地方组织为目标，进一步加强自身建设，认真履行参政党职能，不断推动我社工作再上新台阶。

**一、以“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育为主线，进一步加强思想建设。**2019 年是“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育活动的深化之年。要结合纪念新中国成立和中国新型政党制度确立 70 周年，认真总结主题教育活动阶段性经验与成果，精心设计“五个一”活动载体，扎实推进主题教育活动。要进一步加强骨干社员政治思想教育，通过举办纪念活动、暑期读书会、专题学习会、论坛沙龙、外出现场教育等学习活动，大力弘扬红船精神，对标先进，主动作为，勇担参政党职责。同时，举办一期新社员培训班，进行多党合作理论和社章、社史学习教育，进一步增强“四个自信”，牢固树立“四种意识”，不断提升广大社员思想政

治素养，增进多党合作政治思想共识。

**二、以纪念社市委成立 35 周年活动为契机，进一步夯实组织基础。**认真总结社市委成立以来工作经验，不断完善自身建设和参政议政工作机制。坚持“人才强社”战略，严把组织发展质量关，严格组织发展程序，将组织发展与加强后备干部队伍、参政议政骨干队伍建设有机结合，在保证我社主体界别特色前提下，进一步重视在公务员、法律、经济、社会管理等领域中发展优秀社员，不断优化社员结构。进一步发挥专委会作用，不断加强基层组织建设，继续注重年轻社员培养，切实提升凝聚力、执行力和活力。进一步推进社市委机关工作规范化、制度化建设。切实加强社的基础信息工作，不断完善社中央、社省委社员基础信息工作。

**三、以不断提升组织动员力为抓手，进一步提高履职能力和水平。**不断完善参政议政工作机制，充分发挥参政议政委员会、参政议政专项小组、社内人大代表、政协委员、社内各类特约人员和广大社员的作用，上下联动，不断扩大参政议政的参与面，拓宽参政议政思路和渠道，认真履行好参政党职责。围绕市委、市政府中心工作和中共嘉兴市委八届四次全体（扩大）会议上提出的目标任务，重点在美丽乡村建设、营商环境优化、中心城区品质提升、农业三次产业融合发展等方面深入开展调查研究，积极献计献策。进一步做好社情民意收集和撰写，提高撰写质量，为市委市政府科学决策献计出力。

**四、以推进社会服务基地建设为载体，进一步提升社会服务实效。**继续推进褚辅成史料陈列室、南湖区黎明村（曹庄社区）、辅成教育集团、嘉善归谷智造小镇等社会服务基地建设，形成以基地为依托，以需求为导向，以专家为支撑的社会服务模式，努力提高社会服务实效。进一步抓好“同心建功服务”“九三科技服务月”“九三科普巡回讲座”“辅成奖学金”等社会服务品牌培育，加强与社省委和基层社组织之间的上下联动，主动与部门横向联合，不断扩大社会服务品牌影响力。积极响应市委市政府提出的“‘八八战略’再深化、改革开放再出发”的号召，引导支持广大社员立足本职，同心建功，为加快嘉兴高质量发展贡献力量。